

代表委员心声

孙耀志代表——

发展中医药 企业勇当先

本报记者 吴佳佳

全国人大代表、河南宛西制药股份有限公司董事长孙耀志说,我国虽是中医药大国,却不是强国。他建议,国家应探索建立中西医分类补偿机制,完善中药补偿机制,提供价廉质优的中医药服务;明确各级卫生、中医药行政部门在发展基层中医药服务中应履行的职责,推进中医药在农村和社区卫生中广泛运用。

张近东委员——

杜绝假伪劣 电商打头阵

本报记者 常理

由于网络集客能力强、辐射面广,却又是缺乏严格前置审核流程的开放平台,使售假等不法经营行为泛滥网上,严重损害消费者权益。全国政协委员、苏宁控股集团董事长张近东认为,切实保障消费者权益,需要全面推进网络购物平台首问负责制,从制度层面促进相关企业在事前、事中、事后全流程防范假冒伪劣,通过系统干预屏蔽,快速杜绝网络不法经营行为。

张近东委员建议,当出现商品质量问题时,电商平台必须先行赔付,事后再去追溯商户的责任。并且,电商平台应当保全交易数据证据,不能以平台模式不参与商品销售而推卸责任。

两会长镜头

代表委员学雷锋

本报记者 李树贵 赵晶摄影报道

3月5日是学雷锋日。52年前的今天,毛泽东同志向全国人民发出号召:“向雷锋同志学习”。自此,雷锋精神开始植根中华大地,不断凝聚起社会进步的正能量。今年全国两会期间,代表委员们身体力行,或宣传雷锋事迹,或参加志愿服务活动,以实际行动传承雷锋精神。



3月4日,人大吉林团刘桂凤(右二)代表来到北京站,与车站“雷锋服务组”交流经验。



3月4日,身为雷锋家乡人的汤素兰委员(右)向采访两会的记者们赠送书籍,宣讲雷锋事迹。



3月4日,人大北京团朱良玉代表来到北航附中,参加学雷锋争做小安全员活动。



3月4日,潘庆林委员(左)和雷敏委员将阅读后的杂志投入“爱心屋”,为资助贫困地区的患病儿童献爱心。

十二届全国人大三次会议举办首场新闻发布会,发言人表示——

2020年前全面落实税收法定原则

本报北京3月4日讯 记者李万祥 李盛丹报道:十二届全国人大三次会议4日在人民大会堂举行首场新闻发布会,大会副秘书长、发言人傅莹就大会议程和人大工作相关的问题回答了中外记者提问。

傅莹通报了预备会议和主席团第一次会议的有关情况并表示,大会将严格遵守中央八项规定,各项安排尽量节俭,保持良好会风。

将加快落实税收法定原则

现场有记者提出关于财政部近日上调燃油税与税收法定原则的相关问题。对此,傅莹表示,“税收法定就是政府收什么税、向谁收、收多少、怎么收,都要通过人大立法决定。”

傅莹介绍说,现行的大部分税种,都是由国务院通过制定税收暂行条例来确定的,其依据是1985年全国人大给国务院的授权。经过30多年的改革开放,税收法定的条件已经逐渐成熟。此次大会要审议的立法法修正案草案,对全国人大常委会的税收专属立法权作了明确规定。

“如果这次大会能够通过这部立法法,今后就要加快税收法定原则落实的步伐,目标是要在2020年之前,全面落实税收法定原则。”傅莹说。

反腐败要治标也要治本

针对记者对39名人大代表被终止代表资格的提问,傅莹回应说,这一方面反映了当前大力反腐,另一方面也是加强对代表监督的效果,“如果代表不能很好地履行自己的职责,根据法律规定,选举单位和选举人是有权罢免的。”

对于推进反腐治标向治本转变的问题,傅莹表示,严重腐败案件多发并非一日之寒,其解决确实要出重拳,要治标也要治本,“全国人大及其常委会主要就是从治本的角度加强反腐败的制度建设和法治环境。”

同时,傅莹认为,要充分利用国际法和国际机制,使腐败分子无论逃到天涯海角也要面对法律的惩治。

希望香港如期实现普选

针对香港普选问题,傅莹说,全国人大常委会关于香港特别行政区行政长官普选的决定“是不可动摇的”,希望香港能够按照这个决定、按照基本法,如期顺利实现普选。

对于香港少数市民和内地游客之间的摩擦,傅莹表示,两地民众应该相互尊重,多念彼此的好,“兄弟之间要多积累正能量,有些问题商量商量,不是解决不了。”但香港作为国际性城市,也有责任保障所有游客、包括内地游客的安全和尊严。



3月4日11时,十二届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行新闻发布会,由大会发言人向中外记者介绍本次大会有关情况并回答记者提问。本报记者 李景录摄

今年国防预算增幅约10%

傅莹介绍说,2015年预算报告草案中建议的国防预算增幅约为10%。

“去年我们国防预算的增长幅度是12.2%。”傅莹表示,中国的国防政策是防御性的,在宪法中有明确规定,“这个原则,我们不会轻易地改变。”

傅莹说,中国今后将继续坚持走和平发展道路。

环保方面法律将“动大手术”

号称“史上最严”的环保法已施行3月有余,对于记者关于新环保法实施的相关问题,傅莹表示,“法律能不能执行下去,要看大家能不能齐心协力。”

傅莹认为,全国人大及其常委会也要承担起监督职责,及时跟进,进行执法检查。环保法的执行过程中,人民群众的参与和监督也非常重要。

“环境保护法是一部综合的法律,仅有这部法是不够的,现在我们正在对大气污染防治法进行修改,一系列相关的法律都要‘动大手术’。”傅莹说,今年全国人大及其常委会要进行水污染防治法执法检查 and 专题询问,并在此基础上启动修法程序。此外,全国人大及其常委会还将制定一部专门针对解决土壤污染问题的法律。

科学立法就是要实事求是

被问及如何处理立法和改革的关系时,傅莹表示,在全面推进依法治国重要阶段,全国人大及其常委会承担着重要的职责,要使立法工作与改革的决策相衔接,要使重大改革能够于法有据。

处理好立法和改革的关系,就要

实现科学立法、民主立法。

“科学立法就是要实事求是,不能拍脑袋做决策;民主立法就是要多听方方面面的意见,多吸取社会智慧。”傅莹表示,法律是对社会共识的凝结,每一部法律都要切实地反映人民群众的意愿,反映人民的利益,跟上社会前进的步伐。

傅莹说,在改革过程中,实践证明可行的,将来就修改法律;如果实践证明不可行的,还可以重新恢复适用这些法律的规定。“探索一些可以复制、推广的经验,在这个基础上制定法律,再全面地推广,使我们的改革能够有序地向前推进。”傅莹说。

让中国发展的成果惠及周边

现场有记者提问,“‘一带一路’

两会日程 2015年3月5日(星期四)

十二届全国人大三次会议 上午9时 在人民大会堂举行开幕会 下午3时 各代表团举行全体会议,审议政府工作报告

全国政协十二届三次会议 上午9时 列席十二届全国人大三次会议开幕会 下午3时 小组会议(讨论政府工作报告)

“把为百姓谋福祉看得很重”

——代表委员热议“四个全面”战略布局

两会聚焦

“协调推进‘四个全面’战略布局,有很多工作要做。‘四个全面’的战略布局和各行业每个部门都有关系。”全国政协委员、辽宁省铁岭市副市长岳泽慧告诉记者。

在全面深化改革关键之年、全面依法治国开局之年、全面完成“十二五”收官之年,如何协调推进“四个全面”战略布局,成为今年全国两会的主题之一。“四个全面”之所以能够赢得广泛共识,一个很重要的原因在于,其出发点和落脚点都体现了为人民谋福祉的宗旨。

“习总书记在‘四个全面’中提出‘全面建成小康社会’,我们基层群众的梦想就是过上好日子。”全国人大代表、浙江省衢州市衢江区党委书记傅企平说,除去福利金、退休金、公寓房等村民福利,去年滕头村人均收入是5.6万元,仅从数字上看,滕头村已经基本迈入小康。但滕头村决不能止步于

此,物质小康达到了,村民精神文化生活上小康呢?城镇化加速了农村小康的步伐,但这种小康是否还可以“望得见山、看得见水、记得住乡愁”?围绕“全面建成小康社会”的标准,滕头村将做好3篇文章:一是实业兴村、铺设共富之路;二是以传统文化回归引领村民精神富裕;三是留住山、水和乡愁。

“不让一个老百姓掉队。”作为社区工作人员,全国人大代表、河北省保定市北市区东关街道东方家园社区党总支书记袁红梅对“四个全面”中的“全面建成小康社会”体会尤深。“将全面建成小康社会放在首位,体现出党中央、国务院把为百姓谋福祉看得很重。”袁红梅代表说,“只有民生改善了,人民生活幸福了,才叫小康社会;只有广大老百姓都过上富裕幸福的日子,才能称为全面。所以,我心目中的全面建成小康社会,就是大家共同努力,让那些弱势群体和低收入人群也迎头赶上,共享同一片蓝天下的幸福生活。”

我国贫困地区范围广,贫困人口规模大,贫困问题程度深。全国政协

常委、全国工商联副主席、亿达集团董事局主席孙荫环表示,完善扶贫工作长效机制,加快推进农村扶贫,是全面建成小康社会的重点和难点。

要让人们的生活好起来,普法也很重要。“老百姓要学法用法,才能更好地保护自己。”谈起“四个全面”,全国人大代表、上海华日服装有限公司工会主席朱雪芹建议加强普法工作。朱雪芹代表是一位从打工妹成长起来的人大代表,每年两会都要为农民工的权益鼓与呼。2010年,她曾经提交过议案,建议在建筑业、餐饮业这两大农民工就业主要行业中推行保障金制度,以便将欠薪问题扼杀在萌芽状态。“我们同法院联手,给返乡农民工提供绿色通道,也向这些农民工提供普法宣传。”朱雪芹代表说,农民工的权利已经受到法律保护,但由于很多人不懂法,也就难以维护自己的权益。

“学懂法是用法的前提,普法宣传更是前提的前提。”全国政协委员、中国电影家协会副主席王兴东也谈到了普法的重要性。他表示,宪法日也是普及宪法、培养法律信仰的宣传日,要让法律成为全民族的信仰。

文艺界要为全面依法治国作出贡献,普法教育、反腐也应成为文艺界创作的主题。

改革是社会进步的动力和时代潮流。全面深化改革在2014年实现了良好开局,如何进一步全面深化改革,是今年两会的关注点。“改革要勇涉深水区。”岳泽慧委员表示,比如,城乡医保,就应该像养老保险制度一样实行城乡并轨。并轨对老百姓有益,对基层城乡接合部的居民影响非常大,类似的改革希望能及早推进。

在继承优良传统、总结实践经验的基础上,习近平总书记明确提出“全面从严治党”,这既是时代发展的必然趋势,也是伟大事业和伟大工程的必然要求。全国政协委员、中国浦东干部学院常务副院长冯俊表示,全面从严治党,首先要对党员干部加强理想信念教育,解决好世界观、人生观和价值观这个“总开关”问题。同时要从严管理干部、从严管理党员,树正气、建制度、强纪律、立规矩,治标治本相结合。

(本报记者 吴佳佳 郝进东 杜芳 余惠敏 金晶 亢舒 祝惠春报道)